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Постановка проблеми. 

На сучасному рівні розвитку науки 
і техніки суспільство є величезним спо-
живачем природних ресурсів: не тільки 
корисних копалин, а й живої природи. 
Крім того, воно використовує природні 
ландшафти для рекреаційних та есте-
тичних цілей. Тому збереження і дбай-
ливе ставлення до природи стає завдан-
ням номер один для всіх країн, особли-
во для України, що володіє воістину 
великими природними багатствами. 
Одним з головних кроків у вирішенні 
цього завдання є формування природо-
охоронного землекористування шляхом 
створення особливо охоронюваних при-
родних територій, які сприяють охороні 

та відновленню цінних та унікальних 
природних об’єктів і ділянок. 

Тому зовсім не випадково виникла 
ідеологія формування екологічної 
мережі. Вона постала логічним про-
довженням розвитку природоохорон-
ної думки в цілому [1].

У зв’язку з усім вищесказаним, 
розгляд стану та проблем формування 
екологічної мережі України в контексті 
формування природоохоронного зем-
лекористування є досить актуальною.
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ної мережі в останні роки посилилася. 
Значний внесок у дослідження теоре-
тико-методологічних і практичних ас-
пектів використання та охорони земель 
заповідних територій зробили відомі 
вчені: Д.С. Добряк, Й.М. Дорош, О.П. 
Канаш, А.Г. Мартин, Я.В. Мовчан, О.С. 
Новоторов, А.Я. Сохнич, А.М. Третяк 
та інших. Зокрема, у наукових дослі-
дженнях А. М. Третяка відзначається, 
що відносини між людьми з приводу 
використання земельних ресурсів ви-
никають у зв’язку з використанням і 
відновленням корисних властивостей 
земельно-територіальних ресурсів [2].

На думку О.П. Канаша і А.Г. Марти-
на, екологічна мережа України повинна 
являти собою систему природних ланд-
шафтів, для яких встановлюється осо-
бливий режим використання і охорони 
природи, та складатиметься із природ-
них ядер, буферних зон і природних ко-
ридорів, які покликані забезпечить функ-
ціональну безперервність екосистем [3]. 

Я.В. Мовчан вважає, що цінність 
екомережі саме у функціональному 
об’єднанні невеликих територій в ме-
режу, що надає їй нову якість – цінність 
цього об’єднання вище від цінності 
суми її складників, вищий рівень орга-
нізації охорони природних ресурсів [4].

Разом з тим, не відпрацьовані під-
ходи до проектування структурних 
елементів екомережі України на місце-
вому рівні.

Мета статті– визначити основні ета-
пи та стадії проектування землекорис-
тування структурних елементів еколо-
гічної мережі на місцевому рівні, та роз-
глянути механізми реалізації заходів по 
організації режиму землекористування. 

Виклад основного матеріалу. 

Землевпорядне проектування зем-
лекористування структурних елементів 

екомережі на території сільської ради 
починають з еколого-ландшафтного мі-
крозонування території сільської ради, 
що проводяться у ході підготовчих ро-
біт до складання проекту землеустрою, 
і закінчують формуванням екологічно 
однорідних ділянок, до яких прив’я-
зують систему складових екомережі, 
природоохоронні заходи у виді терито-
ріальних природоохоронних обмежень 
(обтяжень) у використанні земельних та 
інших природних ресурсів. Додатково 
проектують організаційно-територіаль-
ні заходи, що підвищують екологічну 
стабільність території: ключових, спо-
лучних, буферних та відновлювальних 
територій екомережі.

Оскільки землеустрій – це дуже різ-
номанітні заходи (технічні, соціальні, 
екологічні, економічні, правові й ін.), 
то для їхнього еколого-ландшафтного 
обґрунтування необхідні показники 
відповідного призначення [5].

Регіональна схема екомережі призна-
чена для використання при проектуванні 
створення нових територій, що підля-
гають особливій охороні, визначення 
завдань щодо зміни категорії земельних 
угідь в землевпорядних документах, роз-
робки технічних умов щодо відтворення 
природних комплексів на підлягаючих 
консервації землях, що вибувають з 
аграрного використання, для врахування 
завдань формування ділянок екомере-
жі в лісовпорядних та землевпорядних 
проектах, при розробці проектів органі-
зації територій природно – заповідного 
фонду, при визначення водно-болотних 
угідь міжнародного значення, при визна-
ченні природних середовищ існування 
видів рослин і тварин різних категорій 
захищеності відповідно до міжнародних 
конвенцій та національних нормативно – 
правових актів, при плануванні цільових 
акцій в галузі збереження ландшафтного 
і біологічного різноманіття.
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Встановлення меж окремих тери-
торіальних елементів національної 
екомережі, вимог до їх територіальної 
структури в частині територіальних 
форм і засобів забезпечення єдності 
суміжних елементів національної еко-
мережі здійснюється на підставі мате-
ріалів регіональних схем (рис. 1).

 Основними етапами проектуван-
ня місцевої екомережі є:

• інвентаризація та ідентифікація 
прав на землю і інші природні ресур-
си, нанесення на планово-картогра-
фічні матеріали створених територій 
та об’єктів природно-заповідного 
фонду та інших територій цінних при-
родних комплексів, що особливо охо-
роняються;

• обґрунтування необхідності до-
даткового створення територій та 
об’єктів природно-заповідного фонду 
та інших територій цінних природних 
комплексів, що особливо охороняють-
ся як ключових, а також визначення 
меж відновлюваних, буферних та спо-
лучних територій для забезпечення 
сформування екомережі як єдиної про-
сторової системи екологічного каркасу 
природоохоронного землекористуван-
ня із використанням картограм агро-
виробничих груп ґрунтів та рельєфу 
території сільських (селищних) рад; 

• розроблення реєстрів територі-
альних обмежень (обтяжень) у вико-
ристанні земель та інших природних 
ресурсів на території та об’єкти при-

Рис. 1. Регіональна схема екомережі Кам’янець Подільського району 
Хмельницької області
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родно-заповідного фонду і інші те-
риторії, що особливо охороняються, 
відновлювальні, буферні та сполучні 
території екомережі, а також пропози-
ції щодо зміни режиму використання 
земель та інших природних ресурсів; 

• узгодження з Генеральною схемою, 
а також регіональною схемами екомере-
жі меж територій її складових на суміж-
них територіях, із Всеєвропейською еко-
логічною мережею із урахування сучас-
них державних, громадських і приватних 
інтересів, визначення перспектив¬них 
напрямів забезпечення збереження та 
раціонального викорис¬тання цінних 
ландшафтів та інших природних комп-
лексів, об’єктів та територій.

Проектування екомережі здійсню-
ються в кілька стадій:

1. Збір і аналіз інформації про:
• екосистеми, флору, фауну;
• шляхи міграції, ендемічність, за-

грози зникнення;
• ландшафти, природно ресурсні 

умови, ґрунтовий покрив, в т.ч. про 
деградовані і малопродуктивні землі;

• склад угідь, категорії земель за 
цільовим призначенням.

2. Аналіз екологічної стабільності 
території.

3. Розробка проектних рішень і 
пропозицій щодо меж складових еко-
мережі. Виокремлення природних 
коридорів (сполучних ланцюгів), бу-
ферних зон, ділянок відтворення та 
збереження природного стану. 

При цьому слід дотримуватися на-
ступної послідовності та виділяти:

а) природні та біосферні заповід-
ники, національні природні парки, 
регіональні ландшафтні парки, заказ-
ники, пам’ятки природи, заповідні 
урочища, ботанічні сади, зоологічні та 
дендрологічні парки, парки-пам’ятки 
садово-паркового мистецтва, заповідні 
морські території, зарезервовані цінні 

для заповідання території та акваторії;
б) особливо цінні природні комп-

лекси, для яких необхідне встанов-
лення або вже встановлено особли-
вий режим використання (форми ко-
ристування);

в) земельні угіддя, що повністю 
включаються до національної еколо-
гічної (перелоги, сіножаті, пасовища, 
ліси та інші лісовкриті площі, болота, 
сухі відкриті землі з особливим рос-
линним покривом, відкриті землі без 
рослинного покриву, води, забруднені 
сільськогосподарські угіддя, які не ви-
користовуються в сільськогоспвироб-
ництві) як відновлювальні території;

г) орні землі та багаторічні наса-
дження, що не відносяться до кате-
горії деградованих і знаходяться в 
межах водоохоронних зон річок та 
приморських зон; орні землі, на яких 
передбачається створення полезахис-
них лісових; орні землі, розташовані 
на території лісогосподарських під-
приємств, організацій, підприємств і 
установ природоохоронного, оздоро-
вчого, рекреаційного та історико-куль-
турного призначення та земель водо-
господарських підприємств.

4. Водно-болотні, що мають при-
родоохоронну, рекреаційну, наукову, 
естетичну цінність та міжнародне 
значення головним чином як місця 
оселень водоплавних птахів, окре-
мо виділяються як ключові території 
екомережі.

5. Територія площ деградованих і 
малопродуктивних земель, які мають 
особливе значення при формуванні 
сполучних ланцюгів.

6. Здійснюється систематизація іс-
нуючих режимів використання земель 
та інших природних ресурсів даних 
територій і розробка на їх основі тери-
торіальних обмежень (обтяжень).

7. Виконується складання реєстру 
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територіальних зон, опис регламентів 
по видах дозволеного використання; а 
також по видах використання, які потре-
бують спеціального погодження тощо.

8. Здійснюється проведення еколо-
го-економічної оцінки територій (зе-
мельних ділянок), які входять в систе-
му екомережі.

9. Проводиться розробка системи 
економічних санкцій за недотриман-
ня встановлення регламентів і проце-
дур стягування нанесених збитків.

10. Здійснюється підготовка ін-
формації та внесення в державний 
земельний кадастр відомостей про 
територіальні зони та їх режим.

За результатами проектування 
складається план (рис. 2) території 
Сокільської сільської ради Кам’янець 
Подільського району Хмельницької 

області з врахуванням виділених площ 
структурних елементів екомережі.

 Висновки. 

Оскільки, відповідно до закону 
України «Про землеустрій» окремо-
го виду документації із землеустрою 
щодо проектування землекористуван-
ня структурних елементів екомережі 
не має, виникла потреба обґрунтуван-
ня особливостей такого проектуван-
ня та законодавчого її вирішення. На 
основі таких проектів землеустрою 
можливо визначити межі зон обме-
жень (обтяжень), площі та складання 
їх реєстру і регламентів землекористу-
вання з урахуванням вимог щодо ра-
ціонального використання та охорони 
земель, збереження природного різно-

Умовні позначення:

  Ключова територія;  № 20 – номер ключової території; 

  Сполучні території;    Буферні зони;   Відновлювальні території

Рис. 2. Фрагмент проекту структурних елементів екомережі в межах 
території Сокільської сільської ради Кам’янець Подільського району 

Хмельницької області
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маніття ландшафтів, охорони довкіл-
ля, підтримання екологічного балансу.
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Третяк В.М., Гунько Л.А.
ПРОЕКТИРОВАНИЕ ЗЕМЛЕПОЛЬЗО-

ВАНИЯ СТРУКТУРНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ ЭКО-
СЕТИ НА МЕСТНОМ УРОВНЕ

Освещены  основы  формирования  эко-
сети  Украины.  Рассмотрена  методика 
землеустроительного  проектирования 
землепользования  структурных  элемен-
тов экосети на местном уровне. Изложены 
основные этапы и стадии проектирования 
землепользования структурных элементов 
экосети на территории сельского совета.

Ключевые слова:  землепользование, 
экологическая сеть, ландшафты, природо-
пользования, ключевые территории.

***
Tretyak V., Gunko L.
DESIGNING OF LAND USE OF STRUCTURE 

ELEMENTS OF ECOSYSTEM ON REGIONAL 
LEVEL

Сonsidered principles of formation of ecolog-
ical network in Ukraine. The article describes the 
method of land use planning of land use of the 
structural elements of the ecological network at 
the local level. The basic stages and stage design 
of  structural  elements  the  ecological  network 
land in the village council.

Keywords:  land  use,  ecological  networks, 
landscapes, natural resources, the key area.


